
MAHALAUA SCORTARILOR DIN 
' 

BUCURESTI 
' 

Oliver Velescu 

În bine cunoscuta sa „Istoria Bucureşcilor" Ionnescu -Gion scriind despre Mahalaua 
Scorţarilor (pag.335) afirmă : 

I s-a zis mai întâi a Scorţarului probabil pentru că pe aici locuia înainte de 1679 
vreun ţesător de scoarţe bine cunoscut, întocmai cum i se zicea la Puţu Spătarului după 
un fabricant de spete de război. Mai târziu acestei mahalale i s-a spus a lui Şerban -
Vodă''. 

George D. Florescu, în două studii consecutive în 1935 şi 1938 se ocupă de 
mahalaua Scorţarului 1 . Cu privire la numele mahalalei autorul scria în 1935: „Nu am 
putut afla în mod documentar raţiunea acestei denumiri a mahalalei încă dinainte de 

1 G.D. Florescu, Istoricul unei vechi case bucureştene. Casa Floreştilor din mahalaua Scorţarului 
în „Bucureştii Vechi" I-V , 1935, pag .4 . Şi , de acelaşi, O veche mahala bucureşteană . Ceva despre 
mahalaua Sco/arilor. în „ Gazeta Municipală" VII nr. 334 din 8 august 1938, pag. I. 
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sfârşitul veacului al XVII-iea" şi trimite la explicaţia lui lonnescu - Gion. În 1938, cu 
privire la aceeaşi problemă a numelui vechi al mahalalei, G.D. Florescu se întreabă 
retoric: 

„De ce? ... Cine poate azi răspunde la aceasta întrebare? Şi trimite tot la răspunsul 
lui Gion, iar în continuare dezvoltă o documentată şi pertinentă istorie a mahalalei „lui 
Şerban Vodă", până la dispariţia ei odată cu rectificarea cursului Dâmboviţei. „Fosta 
mahala a scorţarului se întindea potrivit lui G.D. Florescu, de-a lungul cursului şerpuit 
al Dâmboviţei între fosta casă Prager, azi pe calea Victoriei şi podeţul uliţei Măgureanu2 

azi strada Râureanu. 
Pornind de la o generalizare, anume că multe mahalale îşi trag numele de la un 

meşteşugar şi C.C. Giurescu atribuie originea numelui „probabil de la un scorţar sau 
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2 G.D. Florescu publică şi comentează, în 1971, o schiţă de plan din 1804 cu proprietăţile aflate în 
bucla făcută de Dâmboviţa , situată în fosta mahala a Scorţarului, fără ca numele acesta să fie pomenit în 
documentul cartografic pomenit Cf .. G.D.Florcscu. Pe malul Dâmboviţei la obârşia Podului Mogoşoaiei în 
anul/804 în „ Bucureşti. Materiale de Istorie şi Muzeografie" voi.VIII, 1979, pag.357. (pc viitor se va cita 
Bucureşti ... volumul şi anul) . 
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ţesător de scoarţe3. Într-o altă lucrare, ocupându-se de meserii legate de exploatarea 
pădurii şi lemnului, istoricul citat aminteşte două localităţi cu numele de SCORŢARI şi 
alta SCORŢOASA (jud.Buzău) explicând că „locuitorii se îndeletniceau cu lucrul scoarţei 
copacilor în special de tei" dar surprinzător, pentru SCORŢARU afirmă că derivă de 
la adjectivul scorţos, om distant , mândru., greu accesibil4. 

Aşa dar „de ce", sau mai corect, de unde numele dat acestei părţi a Bucureştiului 
medieval? 

Toţi istoricii amintiţi afirmă că numele de „Scorţarilor" este anterior anului 1679, 
când ctitorirea unei biserici de către Şerban-Vodă a schimbat numele mahalalei în cea 
de „Şerban-Vodă", prilej de confuzii cu podul sau uliţa Şerban Vodă, fostă a Beilicului. 

Fapt este că numele de „Scorţari", mahalaua, nu apare în documentele publicate 
decât la sfârşitul secolului al XVIII-iea ceea ce nu exclude că acest nume (urbanonim) 
să se fi păstrat în memoria colectivă a localnicilor, ca atâtea altele din oraş. 

Un amănunt deloc neglijabil este felul cum este menţionat acest nume în cele trei 
documente de la sfârşitul secolului al XVIII-iea . În Catagrafia din 17985 mahalaua este 
numită la singular SCORŢARU de unde comentariul cu împletitorul de scoarţe. Relevantă 
este însă menţiunea făcută în documentul din 12 noiembrie 1799 în care casa spiţerului 
Grigore scoasă la mezat este localizată în „"mahalaua Scorţarilor"6 deci la plural, şi tot 
aşa apare acest toponimic şi în planul Boroczyn în 1856. Acest nume este cel pe care 
îl considerăm corect prin analogie cu alte mahalale ce poartă denumirea unor meseriaşi, 
bărbieri, tabaci etc. 

Este clar că suntem în faţa unui topic bucureştean al cărui înţeles iniţial s-a 
pierdut. Scorţar vine de la coajă de copac, scoarţă 5i odată acceptată această etimologie 
se intră în istoria îndepărtată a Bucureştiului, judecata urmând a se face pe „durata 
lungă" (F.Braudel) a trecutului oraşului. 

Câteva delimitări topografice în oraşul secolelor XVI şi prima jumătate a secolului 
al XVII-iea credem că pot lămuri rostul unei mahalale a scorţarilor. 

Reamintim că pe coasta care forma malul Dâmboviţei şi în părţile joase, mlăştinoase, 
curgea un pârâu 7 prin locurile în care se afla şi grădina lui Dura negustorul, locuri ce 
erau stăpânite de mănăstirea Sărindar. Aici locuiau şi se îndeletniceau cu meseria lor 
tabacii grupaţi într-o mahala, atestată documentar la 5 noiembrie 1652 şi 20 aprilie 1672 
şi care îşi aveau o biserică a lor amintită în 1654, mai 25.8 Biserica, despre care se 
afirmă că a devenit a zlătarilor după izgonirea tabacilor potrivit unui act din 1674, 

3 C.C.Giurcscu Istoria Bucureştilor din cele mai vechi timpuri până În zilele noastre. Bucureşti Edit. 
pentru Literatură, 1966, pag.361. 

4 C:C. Giurescu, „Istoria pădurii din cele mai vechi timpuri până În zilele noastre" Bucureşti, edit. 
Ccrcs, 1976, cd.II-a, pag. 199. Pentru Scorţoasa , a se vedea nota 9. 

5 Catagrafia a fost republicată în „Historia Urbana" t.XI, nr, 1-2/2003, în studiul Oliver Velescu, 
Catagrafia Bucureţtiului, din anul 18/0. O nouă lectură. 

6 G. Polra, Documente privitoare la istoric; oraşului Bucureşti I634-1800. Edit. Academiei Bucureşti 
1982 pag. 462. (Pe viitor se va cita G.Potra Documente .. .) 

7 G.Potra, Documente 1594-1821.Documcntul din 12 decembrie 1666 în care este men1ionat pârâul 
care se vărsa în Dâmbovita la Vadul Cailor (pag.131 ). 

8 G.Potra Doczmcnlc 1594-1821. paginile 108,109 şi 162. 
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menţionat în studiul jos citat9. Aici este locul unde tabacii se interferau cu scorţarii, 
pentru că scoarţa de copac, mai ales cea de stejar era esenţială în procesul tehnologic 
de producere a pielii. 

Dar înainte de a ne ocupa de felul cum era folosită coaja (scoarţa) de copac de 
către tăbăcari trebuie reamintit că solul Bucureştiului este format aproape în exclusivitate 
din loes brun de pădure iar codrul des de stejari şi arbori înrudiţi din aceiaşi specie 
formau vegetaţia esenţială a acestor locuri. Pe malul apelor bucureştene, în luncă, creşteau 
copaci cu esenţă moale cum ar fi salcia sau oţetarul (mahalaua Oţetari atestată în 1695, 
pe malul de odinioară al Bucureştioarei). 

Ca şi în alte locuri din ţară topicul, la singular, stejar, nu se refera la un arbore 
singuratic ci are Înţeles de pădure de stejari. Intre alte exemple Iorgu Iordan citează 
„Pădurea Stejarului'', „Stejarul" (ambele în jud. Neamţ) sau „Valea Stejarului"(jud. 
Vâlcea) 10. Credem că, în acest sens toponimicul Stejar din Bucureşti (mahalaua şi 
biserica Stejar, atestate în 1691 11 (biserica demolată în 1959, pe locul ei s-a construit 
Sala Palatului) evocă pădurea existentă în vechime şi nu un arbore singuratic. 12 Nu este 
lipsită de interes şi denumirea staţiunii arheologice de la Băneasa situată pe ambele 
maluri ale râului Colentina, numită „La stejar". De altfel, într-o altă lucrare C.C. Giurescu 
discutând despre stejar şi cuvântul slav cu acelaşi înţeles dâmbîi de unde Dâmboviţa şi 
Dâmbovnic remarcă şi el că „există păduri numite Stejaru/"13 • 

Stejarul face parte din simbolurile dendromorfe şi este integrat în cultura tradiţională 
românească, parte a spiritualităţii indo-europene. Spaţiul din jurul lui era considerat a 
fi sacru, loc unde omul comunică cu etemitatea14, dar foloasele lui practice nu au fost 
trecute cu vederea. Lemnul de esenţă tare sau scoarţa în cazul nostru au fost folosite din 
vechime şi fără scrupule (defrişările masive) pentru nevoile oamenilor. 

Din nefericire, cercetările arheologice cu caracter de salvare întreprinse în zona 
bisericii Stejarul, în condiţii precare, sub presiunea şantierului de construcţii nu au 
descoperit decât locuiri din secolele XVII-XIX. Solul viu, loesul de pădure, a fost 
surprins între 0,90 - 1,20 m. faţă de nivelul de călcare contemporan. 15 Aceasta înseamnă 
că cel puţin pe locul sondajelor efectuate, locuirile mai vechi au fost rase încă din 

9 Paul Ccmovodcanu şi Nicoalac Vătămanu, Tabacii din Bucureştii de Sus în veacul al XVII-iea" 
în „Bucureşti ... " voi.XI, 1992, pag.31. 

10 Iorgu Iordan Nume de locuri româneşti în Republica Populară Română, Bucureşti ,edit. Academici 
1952, pag 50. 

11 Panait I. Panait, Oraşul Bucureşti în timpul domniei lui Constantin Brâncoveanu în „Bucureşti .. " 
.voi.XI, 1992, pag.54. 

12 Potrivit lui C.C. Giurescu în afara de „ biserica cu bradu "(azi Boteanu) „ unei mahalale vecini• 
i s-a spus Stejarul, după un stejar falnic de lângă biserică "în ,Jstoria Bucureştiului ... " pag.272 şi 359. 

13 În Istoria Pădurii, pag.277şi 279. Nu lipsite de interes sunt exemplele citate la pag.203. Astfel.într-o 
hotărnicie din 1579 a unei ocine a mănăstirii Cătălui se pomeneşte "drumul lemnelor în drumul 
Bucureştiului". La Vădastra în 1629 se citează un „drum al stejarului". 

14 Ivan Evsecv, Dicţionar de simboluri şi arhetipuri culturale. Timişoara, cdit.Amarcord, 1994, 
pag. 175. 

IS Panait I.Panait, Observa/ii arheologice pe şantierele de construcţii din Capitală. Şantierul Sala 
Palatului, în „Cercetări arheologice în Bucureşti" I, 1962, pag.151 şi următoarele. (Pe viitor se va cita C.A.B .. 
volumul li anul apari1ici). 
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secolul al XVII-iea. Ceea ce nu ne împiedică însă a bănui prezenţa unei vechi aşezări 
existente aici în mijlocul sau la marginea unei păduri de stejari similară cu celelalte 
situri arheologice descoperite în aria Bucureştiului. 

Scoarţa de stejar, ca să poată fi folosită de tăbăcari se cerea prelucrată. Aşadar, 
recoltarea şi pregătirea cojii pentru argăsit, mărunţirea ei se constituie într-o meserie 
bine atestată în Evul Mediu. Scoarţa de copac devine o marfă cu desfacere asigurată, 
fiind indispensabilă tăbăcarilor. 

* 
Pentru înţelegerea importanţei folosirii scoarţei de copac în tăbăcărie, o incursiune 

istorică în procesul de fabricare a pielii este necesară. Una din etapele importante în 
fluxul tehnologic este ARGĂSEALA care constă în tratarea pieilor cu materie 
tanantă. Într-un manual de tăbăcărie din anul 1894 se vorbeşte de folosirea scoarţei de 
stejar ca fiind „metoda cea mai veche şi mult întrebuinţată". 

Iată cum sunt descrise modul de recoltare şi de prepare a cojii de stejar: 
,,Scoarţa se scoate din stejari de 10-15 ani tăiaţi primăvara când seva circulă cu 

putere. Taninul este în stare liberă în mijlocul scoarţei, având o concentraţie de 13%. 
Poate fi folosită şi coaja de gorun sau peduncul. Se recoltează şi ghinda a cărui 
căciuliţă conţine tanin în concentraţie de 14-38 % ca şi frunzele de stejar bolnave 
(gogoşile de pe frunze provocate de insecte care, iarăşi conţin 20% tanin. Se mai 
foloseşte coaja de brad, fag şi lemn de castan dar care sunt mai sărace în tanin "16 

Argăseala se făcea în gropi de trei metri adâncime, numite şi "tocitori" căptuşite 
cu scânduri de stejar pe fundul cărora se aşezau coji vechi, adică refolosite de la operaţiuni 
anterioare. Apoi se aşezau straturi alternative de piei şi câte 5 cm. coji proaspete măcinate 
sau mărunţite. Groapa se umplea până la jumătate de metru de la suprafaţa terenului, 
apoi se aşeza un alt strat de coji vechi. Pe măsură ce se umplea groapa se turna apă iar 
umplutura se îndesa cu picioarele. 

După o zacere de 3-4 săptămâni, pieile erau scoase şi după ce erau curăţate se 
aşezau într-o altă groapă cu argăseală în care erau ţinute 3-4 luni. Urma o a treia groapă 
în care pieile erau ţinute alte 4-6 săptămâni. Pieile groase se îngropau într-o a patra 
groapă pentru alte 8-12 luni. Prin aceste procedee repetate în timp în care tananţii 
coagulează pielea gelatinoasă se obţinea pielea propriu zisă. 

Din această prezentare a felului cum era tratată pielea supusă argăsirii trebuie 
reţinut că se folosea o cantitate apreciabilă de scoarţă de stejar recoltată primăvara. 
Scoarţa de copac măcinată presupune o instalaţie care să execute această operaţie, adică 
o moară. Potrivit istoricului medievist Jaques le Goffprima menţiune sigură a unei mori 
de tăbăcărie în Europa datează din anul 1138 fiind atestată lângă Challes (Franţa) pe 
valea Mamei, localitate pomenită încă din secolul al VI-lea17. 

16 T. Scrghicscu, Notiţă asupra fabricaţiei postavurilor de trupă şi despre tăbăcirea pieilor , 
Bucureşti 1894 pag.61. A se vedea şi Căpitan intendent Gomocscu Ioan, Industria pieilor în România Mare. 
Studiu istoric, tehnic, economic şi practic. Bucureşti, 1922. pag.36. 

17 J. Ic Goff, Civilizaţia occidentului medieval, Bucureşti, 1970, pag.254. 
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La noi, cea mai veche atestare a unei astfel de instalaţii datează din 1342, pomenită 
într-o hotărnicire făcută între localităţile Cisnădie şi Şelimbăr sub numele de 
LOHNMUELGRAB (în ortografia documentului.)18 adică „groapa morii de tăbăcărie". 
Urmărind etimologia germană ea ne duce mult înapoi în istorie, fiind plină de sugestii 
cu privire la folosirea scoarţei de copac. În germana veche LOH însemna pădure (Wald) 
dar şi pădurice (HAIN), iar LOHE însemna SCOARŢĂ în general, dar şi scoarţă de 
stejar tânăr. GERBER înseamnă tăbăcar. LOHGERBEREI, tăbăcărie în timp ce 
LOHENGERBEREI însemnă a face SCOARŢĂ DE STEJAR MĂCINATĂ. (cf. 
Brockhaus Lexikon, sub voce.) 

Moara de scoarţă este un toponimic destul de răspândit în intravilanul sau în 
afara vechilor oraşe din Transilvania. În latina medievală MOLAM CORTICUM este 
întâlnit la Sibiu19 în 1367 februarie 24, moara fiind administrată de COMUNITAS 
CERDONUM. În documentele clujene este amintită la 1570 o astfel de moară: 
LOHMULL, proprietatea breslei, ordinea şi organizarea fiind supravegheată de meşterul 
morar MUHLMEISTER. În 1587 se construieşte la Cluj o nouă moară care , ca şi în 
cazul celei amintite de lângă Şelimbăr avea alături groapa sau şanţul unde tăbăcarii îşi 
argăseau pielea. Din documentul clujan din 1587 aflăm că în timpul măcinării scoarţei 
de copac se ridicau nori de praf care dăunau procesului de fabricare a hârtiei într-o 
moară învecinată. Tăbăcarii au fost obligaţi să sădească o perdea de sălcii între cele 
două mori şi se obligau să evite să treacă prin dreptul morii de hârtie atunci când 
aduceau pieile la argăsit20 . Desigur morile acestea trebuiau aprovizionate cu materie 
primă, scoarţa de copac , dar nu cunoaştem forme de activitate organizată în acest scop. 
Sunt de amintit toponimicele care presupun satele sau cătunele specializate în cojirea 
copacilor. Merită a aminti aici numele unui cătun, fără istorie, din judeţul Cluj Moara 
de Pădure. Mai sunt de amintit Coaja (Jud. Hunedoara), Cojani (jud.Gorj) Cojanu 
(Buzău), Scoarţa (jud.Alba) Scorţaru, (jud.Brăila), Scorţeanca (jud.Buzău), Scorţeni, 
(jud.Bacău şi Prahova), Scorţoasa (jud.Buzău). După cum lesne se poate observa aceste 
nume sunt răspândite în toată ţara şi trebuie admis că numele mahalalei Scorţarilor din 
Bucureşti face parte din aceiaşi familie de toponimice ca şi celelalte din restul ţării, 
sugerând aceeaşi veche ocupaţie. 

* 
Nu poate fi trecut cu vederea nici numărul mare de vite sacrificate în aşezările 

vechi din oraş şi din jurul Bucureştilor. Cantităţile mari de resturi osteologice de vite 
mari semnalate de arheologi sunt evidente. Astfel domnul Mircea Negru constata pentru 
epoca Bronzului la „Câmpu lui Boja", pe Dâmboviţa că 94% din oasele găsite provin 
de la vite cornute mari21 . Aceiaşi constatare o face şi domnul Panait I.Panait în strada 
Patria, în oraş22 pentru secolele IX-XI. Pe valea Colentinei, la Măicăneşti aceeaşi 

18 Ştefan Pascu, Meşteşugurile din Transilvania, Bucureşti, 1954, pag.31. 
19 St.Pascu, op. cit. pag. 61. 
20 S.Goldcnbcrg, Clujul în secolul XVI, Cluj, 1958, pag.125-126. 
21 Mircea Negru şi colaboratorii, Militari. Câmpul lui Boja. Un sit arheologic pe teritoriul Bucureştilor 

Bucureşti 2000, pag.260. 
22 Panait I.Panait, op. cit. în C.A.B. I 1963, pag. 143. www.muzeulbucurestiului.ro / www.cimec.ro
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constatare pentru secolele VI-XV o fac Margareta Constantiniu23 şi Panait I.Panait 
(„locuitorii se ocupau intens cu creşterea vitelor") la care se adaugă descoperiri interesante 
privitoare la prelucrarea pieilor (unelte, catarame, piese pentru harnaşament, preducele 
etc.) datate ca fiind din secolele XV-XVI24. Mai menţionăm existenţa în secolul al 
XVIII-iea a unor mari crescătorii de vite în satele de pe valea Colentinei, la Plumbuita, 
Colentina, sau Fundeni25. În 1892 în satul Colentina existau zalhanale unde se sacrificau 
anual 6000 de vite mari26. 

Aceste importante cantităţi de animale tăiate depăşeau foarte probabil cu mult 
nevoile de hrană, fiind de presupus că pielea era scopul principal al sacrificării vitelor, 
de unde deducem că pentru prelucrarea lor , scoarţa de copac era culeasă în cantităţi 
mari din pădurile de stejar din aria bucureşteană. 

* 
Credem că toate aceste precizări făcute în studiul de faţă depăşesc stadiul ipotezelor. 

Existenţa tăbăcarilor a făcut necesară şi pe cea a scorţarilor. Coaja de copac era 
indispensabilă în procesul tehnologic! 

Plecând de la constatarea că folosirea meşteşugărească şi comercială a produselor 
pădurii are la scară locală - în sistemele social-economice arhaice - o importanţă 
economică însemnată27 , facem şi observaţia că ocupaţia scorţarilor face parte din grupa 
de îndeletniciri legate de pădure şi aproape de loc de ocupaţiile orăşeneşti. Scorţarii 
bucureşteni, deşi puternici din punct de vedere economic şi social, de vreme ce s-au 
grupat într-o mahala cu biserică proprie, nu au putut să se încadreze în civilizaţia 
orăşenească. Ei rămân legaţi de pădure. Odată cu marile defrişări de pădure începute din 
secolului XV şi izgonirea tabacilor în 1674, scorţarii dispar şi ei, dar amintirea lor se 
va păstra peste vremuri în memoria colectivă a Bucureştiului. 

* 
Într-o recentă lucrare, lingvistul Adrian Rezeanu28 întreprinde o fină analiză a 

toponimiei oraşului şi face o seamă de nuanţări şi distincţii subtile ca şi consideraţii 

teoretice cu privire la raportul rural-urban oglindit în ceea ce d-sa numeşte urbanonime. 
SCORŢARI crede dl. Rezeanu este o veche aşezare, un cătun, am spune noi, component 
al vechii vetre rurale şi al cărui nume derivă din ocupaţia locuitorilor, ceea ce am 
încercat să dovedim şi noi prin analogie cu alte aşezări din ţară şi din lumea germană. 
Domnul Rezeanu încadrează toponimicul Scorţari în categoria relicvelor supuse 

23 Margareta Constantiniu, Şantieru/ Străuleşti-Lunca în C.A.B. I 1963,pag. I 03. 
24 Panait I. Panait Aşezarea feudală < Măicăneşti> în C.A.B.11 1965, pag. 203. 
2s Nicolae Ghinea Aşezări săteşti din secoleleXV-XIXpe teritoriul oraşului Bucureşti in Bucureşti ... VII, 

1969, pag. 237. 
26 C. Alcssandrescu Dicţionar geografic al judeţului Ilfov, Bucureşti 1892, sub voce. 
27 H.H. Stahl, Contribuţii la studiul satelor devălmaşe romăneşti, Bucureşti, edit Academici 1958, 

voi.I pag.249. La pag. 254 se poate citi: "tăbăcarii, dubăşarii, cojocarii foloseau ca materii tanante produse 
silvice". 

28 Adrian Rezcanu, Toponimie bucureşteană , Bucureşti edit. Academici 2003, pag.67. 
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dispariţiei. „ Unele nume topice vor rezista în timp urmare a consecinţelor uzanţelor. 
Eventuala supravieţuire pe plan local a relicvei toponimice este datorată atât hazardului 
cât şi mai ales dorinţei de a marca şi individualiza specificul local, în ansamblul 
toponimiei urbane". 

Un nume - un toponimic - după dl. Rezeanu - dispare astfel: Iniţial mahalalei i 
se adaugă numele bisericii, care pe lângă hram poartă şi numele ctitorului (un antroponim). 
Ulterior, într-o altă epocă, mahalaua preia integral numele nou al bisericii. Este citat 
între alte exemple Biserica Măgureanu -Mahalaua Scorţarilor (pag.145 şi 148). 

Într-adevăr, teoretic, din punct de vedere lingvistic, demonstraţia de mai sus este 
convingătoare. Dar în cazul mahalalei Scorţarului trebuiesc luate în considerare şi 

următoarele argumente. Desigur, vechimea acesteia, cătun apoi mahala, este neîndoielnică, 
dar curios, atestarea ei documentară este foarte târzie. Localizarea făcută de G.D. Florescu 
după numele şi plasamentul bisericii Măgureanu se pare că este cea corectă, fiind 
confirmată de două schiţe de plan ale acestui colţ dispărut al oraşului, publicate succesiv 
de autorul citat dar şi de Aurelian Sacerdoţeanu29 

Reţinem observaţia domnului Paul Cernovodeanu din studiul sus citat cu privire 
la prima mahala a tabacilor, potrivit căreia „meseriaşii consumatori de piele s-au aşezat 
în preajma tabacilor" (pag.32) şi, completăm, că şi scorţarii furnizorii de materie tanantă 
locuiau şi ei în apropierea clienţilor lor, tabacii. 

Mahalaua Scorţarilor se afla amplasată între două vechi aşezăminte feudale, atestate 
încă din secolul al XVI-iea, edificate în aceeaşi vreme, Biserica sf. Dumitru, „de jurământ" 
(1589) şi mănăstirea sf. Ion cel Mare (1591) ctitorie a lui Andrei vistiernicul şi Dumitru 
spătarul. Ambele au fost construite pe malul înalt care domina lunca Dâmboviţei, unde 
exista o biserică de lemn cu hramul sf. Spiridon, atestată ca fiind în fiinţă în 1680. 
Existenţa acestui din urmă lăcaş dovedeşte că lunca nu era pustie, ci locuită şi prezenta 
interes de vreme ce boierii secolului al XVII-iea au dorit şi au reuşit să stăpânească 
aceste locuri. 

Cei din numerosul neam al Cantacuzinilor se pare că sunt printre primii interesaţi 
de aceste terenuri. Astfel la 5 noiembrie 1652 Constantin Cantacuzino cumpără de la 
Dumitru Vărgatu un loc „ce merge până la apa Dâmboviţei'', alăturat de locul ce-l 
stăpânea deja în mahalaua Tabacilor. 30 

Nu departe de aceste locuri a fost descoperită în anii 1960-61,în amonte de locurile 
amintite, o vastă clădire medievală care cuprindea 30 de încăperi pe o suprafaţă de circa 
1300 metri pătraţi, datată a fi din secolul al XVII-iea şi care a aparţinut iniţial lui 
Manolache aga Vatatze ginerele lui Mihai Cantacuzino, cel plecat în Rusia în 1776 şi 
vândută apoi boierilor Văcăreşti. Arheologul Gh. Cantacuzino care a condus cercetările 
a identificat două etape prima din secolul al XVII-iea şi cealaltă din secolul următor31 . 

29 Planurile menţionate au fost publicate şi comentate de G.D. Florescu în studiul citat din „Bucureşti„." 
VIII,I979 şi de A.Sacerdoţeanu, Un document cartografic bucureştean din 1803-1805 în „Bucureşti„.",vol. 
IV, I 966, pag.245, şi de acclaş: O schiţă topografică a cur(ii bisericii Măgureanu din Bucureşti la anul 
1780, în „Bucureşti„. „voi. V, 1967, pag. 255. 

30 G.Potra op. cit 1594 -1811. pag. 108. Peste doi ani, în 25 mai 1654 aceiaş Cantacuzino cumpără 
Ioc de casă cu curte şi grădină de la Pătraşcu ceauşul şi fraţi acestuia, lângă biserica Tabaciior.(idcm , 
pag. I09). 

31 Gheorghe Cantacuzino, O mare locuinţă feudală descoperită prin săpături arheologice în Bucureşti 
în „C.A.B". I965, voi.II , pag.325 şi următoarele. www.muzeulbucurestiului.ro / www.cimec.ro
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Potrivit lui G.D. Florescu (a se vedea articolul din Gazeta Municipală) spătarul 
Drăghici Cantacuzino a stăpânit aici întinse locuri iar după moartea sa în 1667 aceste 
pământuri şi case au revenit moştenitorilor săi, veri, nepoţi şi nepoate. Intre urmaşi este 
şi viitorul domn Şerban Cantacuzino care construieşte un paraclis, o biserică de lemn, 
fapt confirmat de pomelnic, păstrat la Biblioteca Academiei Române în care este numit 
„ctitorul care a făcut biserica "32. De aici numele dat acestei biserici „Şerban Vodă şi 
prin extindere Mahalaua Şerban-Vodă. Un alt pomelnic intitulat "Pomelnicul de la 
biserica lui Şărban Voievod , hramul Adormirea Precistei" se păstrează într-o condică 
datată a fi din jurul anului 1800 în care au fost copiate între altele 32 pomelnice 
cuprinzând 612 suflete aparţinând acestei parohii în secolul al XVIII-iea. 33 

În 16 aprilie 1708 Constantin Brâncoveanu îi încredinţează lui Constantin Greceanu, 
vei căpitan de Cerneţi spre stăpânire „nişte case aici în oraşul Domniei Mele în Bucureşti 
în mahalaua sf Jon, în malul Dâmboviţei" case ale mănăstirii stăpânite mai înainte de 
vomicul Apostol Poenaru şi ulterior de Gligoraşcu vei ciohodar34• 

Constatăm că la începutul secolului al XVIII-iea sunt în uz în actele oficale ale 
vremii numele de Mahalaua Şerban-Vodă şi Mahalaua Sf. Ion. 

Din anii 1741 -1742 se cunosc acte privitoare la schimbul de proprietăţi ce s-a 
făcut între postelnicul Şerban Cantacuzino şi unchiul său Pârvu Cantacuzino. Locul care 
face obiectul schimbului este delimitat "despre pod din zidu sfântu Jon" şi are „ căpătâiul 
apa Dâmboviţei" loc care se dă pentru moşia Edera. Pentru ceea ce interesează aici 
reţinem că actul din 13 noiembrie 1741 este scris „de popa Tudorache ot Măgureni cu 
zisa şi învăţarea coconului Bănică". 35 (diminutiv de la Şerban). Genealogiştii amintesc 
de o ramură Măgureanu a familiei Cantacuzino, de unde şi numele de Măgureanu ce-l 
primeşte biserica şi mahalaua Şerban-Vodă. 

În 1747 este iarăşi amintită mahalaua sf. Ion care se întindea tot până la Dâmboviţa 
,şi unde îşi avea casa Maria Comăneanca, „ la podul de nuiele "36. Din 1751 în septembrie 
13 avem o ştire despre o casă situată în mahalaua Şerban -Vodă, iar în alte documente 
din 1764 octombrie 27 şi 17 decembrie să aflăm că prăvălia lui lanache băcanul se "află 
pe locul nostru <adică al neamului său> în mahalaua lui Şerban Vodă peste drum de 
biserica sf Dumitru31. 

Locul cu casele, citat mai sus, al lui Pârvu Cantacuzino, rămas prin moştenire 
fiicei sale Maria, căreia i s-a zis Măgureanca-domniţa, măritată cu boierul moldovean 
Balş, a fost donat, la plecarea ei în Moldova, Mitropoliei. Astfel ia naştere un alt topic 
Metohul Mitropoliei situat în mahalaua Măgureanu la poalele bisericii cu acelaşi nume38 . 

32 N. Stoicescu, Repertoriul bibliografic al monumentelor feudale din Bucureşti. Bucureşti, edit 
Academici, 1961, pag.222. 

JJ Aurelian Sacerdoţeanu, Pomelnicele a 60 biserici din Bucureşti în „Glasul Bisericii" XXIV, 1965, 
nr. 3-4, pag. 1044. 

34 G.Potra op. cit. 1634-1800, pag. 132 Ciohodar = căpetenie peste slugile Curţii Domneşti. 
35 G.Potra op. cit. 1594-1821, pag. 363-364. 
36 G. Potra op. cit. 1634- 1800, pag. 185. 
37 G.Potra op. cit. 1594 - 1821.pag. 409. 
38 G.D.Florcscu art.citat. 
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La 22 ianuarie 1776 Ianache Văcărescu cumpără de la Manolache Vataţe un loc 
lângă mănăstirea sf. Ion care „merge din zidul mănăstirii până la locul răposatului 
Pârvu Cantacuzino "39.Acesta este situl pe care a fost identificată construcţia cu 30 de 
încăperi sus amintită. In acelaşi an 1776 biserica Măgureanu este închinată Mitropoliei40• 

Casa lui lanache băcanul amintită mai sus în anul 1764 ca fiind în mahalaua 
Serban-Vodă, în zapisul din 2 martie 1780 apare situată pe locul boierilor Creţulescu în 
mahalaua sf. Dumitru41 . Mahalaua Şerban Vodă este pomenită într-un document din 3 
martie 1784, prin care se face un schimb de locuri42. Tot aşa, la 1 martie 1789 într-un 
alt act se aminteşte de un schimb de case în mahalaua Şerban-Vodă „împotriva sf. 
Dimitrie "43 . 

Surpriza apare în anul 1790, într-un document din fondul "Mitropolia Ţării 
Româneşti" ( doc. 559/22) amintit de A. Rezeanu în lucrarea citată (pag.138) în 
care este pomenită mahalaua Scorţari. Documentele ignoră însă în continuare această 
denumire de vreme ce se aminteşte tot mahalaua sf. Dimitrie ca în actul din 12 mai 1791 
în care se precizează : „locul de casă ce se zice al boierilor Creţu/eşti ot mahalaua sf 
Dimitrie "44, iar bisericii construite de Şerban Vodă Cantacuzino i se spune la 30 mai 
1793 „ biserica Măgureanului "45. Din acelaşi an , în 18 noiembrie 1793 există o anafora 
pentru „ metohul şi casele de la Măgurenu în Mahalaua Şerban-Vodă". 46 

În ultimii doi ani ai secolului al XVIII-iea, în 1798 şi 1799, aşa cum s-a amintit 
mai sus, mahalaua Scorţarilor apare în două documente, unul de interes particular, 
scoaterea la mezat a casei spiţerului Grigore" ,din Mahalaua Scorţarilor" (1799) şi un 
act de interes public, cunoscuta catagrafie din 1798 unde în Mahala~a Scorţaru au fost 
înregistrate 44 de case, adică 0,69 % din imobilele Bucureştiului. De observat că mahalaua 
sf. Ion cel Mare figurează în Catagrafie sub numele hanului ce funcţiona în clădirile din 
jurul bisericii47 cu 24 de case (0,37% din casele oraşului) care credem că erau locuinţe 
în han şi nu imobile ale unui cartier. În Catagrafia din 181 O „Scorţaru" nu apare, în 
schimb este numită mahalaua Măgureanu cu 35 de case şi 190 de locuitori şi sf. Ion cel 
Mare cu 54 case ne mai fiind menţionat hanul ca în 1798. Date interesante despre 
mahalaua Şărban-Vodă au fost extrase din pomelnicele studiate de A. Sacerdoţeanu. 
Astfel în biserică erau pomenite 612 suflete, decedaţi în secolul XVIII, iar între meseriaşii 
din Bucureşti identificaţi de autorul studiului nu apare nici un scorţar (pag 302). 

Domenico Caselli studiind mahalaua Trâmbiţaşilor amintită în anul 1666 decembrie 
12 crede că ea cuprindea întreg locul pe care se afla azi calea Victoriei, casa Prager, 
casa librarului Ig.Hertz, Casa de Depuneri marele Hotel de France (fost teren şi casă 

Racoviţă care avea şi un paraclis şi locul casei Ghica , Vama Poştei. În această mahala 

39 G .. Potra op.,cit 1634-1800, pag. 254. 
40 N.Stoiccscu,op.cit. pag. 222. 
41 Documente privind istoria or~ului Bucureşti. Edit. Muzeului de istoric a oraşului Bucureşti, 

1960, pag.123. 
42 G.Potra, op.cit. 1634 -1800, pag.314. 
43 Idem pag. 342. 
44 G.Potra 1594-1821 pag. 560. 
45 N.Stoiccscu, op. cit. pag. 222. 
46 A. Saccrdoţcanu, op.cit în „Bucureşti ... ", V 1967, pag. 255 nota 2. 
47 N. Stoiccscu op. cit. pag. 109. 
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era şi mănăstirea Sf. Ion.48 După Ionnescu Gion, citat de Caselli, Mahalaua Trâmbiţaşilor, 
pomenită la 1753 „pe la podul de nuiele" devine Mahalaua sf. Ion. Amintirea acestei 
mahalale, după ambii autori citaţi, s-a pierdut49 

Mai trebuiesc amintite şi cele două documente cartografice din 1780 şi 1803-185, 
publicate tot de A. Sacerdoţeanu în publicaţia de faţă, volumele IV, 1966 pag.248 şi V, 
1967 pag.257, care după opinia noastră reprezintă fosta Mahala a Scorţarilor chiar dacă 
nu se menţionează această veche denumire, aşa cum crede şi G.D. Florescu. 

Mahalaua Scorţarilor este trecută şi în planul Boroczyn, ediţia din 1852.Topografii 
care au întocmit lucrarea, în tabelul anexă care cuprinde cele mai însemnate clădiri din 
oraş, au trecut în mahalaua Scorţarilor atât mănăstirea Sf. Ion cel Mare (careul D6) cât 
şi biserica Măgureanu (careul E6), ceea ce ne permite a avea o imagine a întinderii 
acestei mahalale, pe care în mod surprinzător o readuc în memorie cartografii lui 
Boroczyn, târziu în secolul al XIX-lea, în anul 1852, desigur după informaţiile primite 
de la localnici. Este cea mai bună dovadă ca acest toponimic se păstra în memoria 
oraşului. Numele nu-i mai este pomenit în acte până la desfiinţarea mahalalei prin 
demolarea din anii 1879-1883 cu prilejul rectificării albiei Dâmboviţei. 

În încheiere, o întrebare justificată. De ce nu apare numele Scorţarilor în actele 
din secolele XVII şi XVIII şi de ce „prima atestare documentară" este din 1798 ? 

Credem că numele acestei vechi aşezări bucureştene s-a păstrat în vorbirea curentă 
a păturii medii din oraş. Absenţa acestui „urbanonim" din documente se explică prin faptul 
că în documentele păstrate, cele mai multe se referă la proprietăţi boiereşti sau sunt chiar 
încheiate între boieri iar vecinătăţile sunt nominalizate prin numele boierilor megieşi. In 
celelalte cazuri în care zapisele privesc pe negustori, localizarea imobilelor s-a făcut, după 
practica curentă, cu referire la biserica parohială la care era arondat respectivul deţinător 
de bunuri. Parohia sau mahalaua erau unităţi de fixare a locuirii în spaţiu, devenite ulterior 
referinţe de identificare administrativă şi fiscală şi care s-au impus ca atare. 

Scorţarii au dispărut din acest spaţiu, adică panta ce cobora din uliţa Işlicarilor 
(Franceză, Carol) şi mănăstirea sf. Ion în larga luncă a Dâmboviţei. O biserică a scorţarilor 
care desigur trebuie să fi existat pe o terasă a dealului a dispărut şi ea sau a primit o 
altă denumire, la reclădirea ei de către Şerban Cantacuzino (apoi Măgureanu), mahalaua 
luând succesiv numele acestora. 

Aceasta credem că este explicaţia enigmei „dispariţiei Scorţarilor" din documentele 
bucureştene. 

The Scorţari Outskirts 

SUMMARY 

The author discusses an old Bucharestan toponymic, „Scortari'', which gave the 
name to a banlieu disappeared since the 17th century. The name derives from the 
occupations of its inhabitants who were collecting tree crusts needed to prepare cattle 
skins. During the l 7th century, the banlieu was named Serban-Voda, name of the prince 
who built a church there. The author describes the history and geographical settlement 
of the banlieu. 

48 D. Casclli, Mahalaua Trâmbiţaşi/or în „Gazeta Municipală, 1935 nr.191 pag. I. 
49 D. Casclli Podu de pământ op. cit 1935 nr. 192 pag.I 
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